MAT-02500 Todennikoisyyslaskenta

Tentti 29.11.2016 / Kimmo Vattulainen

e Funktiolaskin sallittu
e Palauta kaavakokoelma

l.a) Korissa A on 2 arpaa, jotka molemmat ovat voittoarpoja. Korissa B on 4 ei-voittoarpaa
ja korissa C on 2 voittoarpaa ja 2 ei-voittoarpaa. Jos valitaan ensin satunnaisesti yksi kori ja
sitten téstd korista satunnaisesti yksi arpa, niin milléd todennikéisyydella tdmé arpa voittaa?
Enté jos kaikki arvat laitettaisiin yhteen koriin ja valittaisiin tésté korista yksi arpa, niin pa-
ranisiko voittotodennékoisyys?

b) Tiedetiin, etti P(A) = 0.60, P(B | A) = 0.40 ja P(B | A) = 0.50.
Laske P(AU B). Voivatko A ja B olla riippumattomia tapahtumia?

2. Satunnaismuuttujan X tiheysfunktio on muotoa f(x) = cx, missi ¢ on vakio. Tapahtu-
mat A ja B méiritellddn: A={X e Q| X >2}ja B={Xe€Q|X <3}

Mééritd luku c ja laske ehdollinen todennikoisyys P(A | B), kun

a) X on diskreetti otosavaruutenaan = {1,2, 3,4}.

b) X on jatkuva otosavaruutenaan Q = [1,4].

3. a) Arpajaisissa arvan hinta on 2.5€. Joka viides arpa voittaa 10€. Henkilo ostaa ar-
poja 20 eurolla. Milld todennékdisyydelld hdanen arpojensa voittosumma on vihintédian 20€.
b) Toinen henkilo ostaa arpoja 200 eurolla. Milli todennékoisyydelli hin saa omansa takaisin
eli voittaa vihintdin 200€. Kéytéa laskemisessa normaaliapproksimaatiota.

4. Suunnistusreitin pituus kartalla on 4 km. Maaston esteisti, reittivalinnoista ym. joh-
tuen suunnistajan kulkema todellinen matka on satunnaismuuttuja X (km) ja hinen keski-
nopeutensa on satunnaismuuttuja ¥ (km/h). Néiden riippumattomien satunnaismuuttujien
tiheysfunktiot ja otosavaruudet ovat

1 1
fla)=5(z~4), 2€Q:=[46, g@) =y, ye=[24]
a) Kuinka suuri osa suunnistajista piisee perille alle kahdessa tunnissa?
b) Kuinka kauan keskimiirin suunnistajalta menee reitilla?




